

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Кузьмича Станислава Валерьевича**  
**«Газета «El Mundo» как важное звено медийной системы и гражданского**  
**общества в современной Испании»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата филологических наук**  
**по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика**

Автореферат диссертации Кузьмича Станислава Валерьевича дает представление об актуальности проведенного исследования, которая обусловлена сегодняшним интенсивным развитием медиасисем в разных странах мира с учетом их национальной специфики. Надо отметить, что на современном этапе достаточно подробно исследована англо-саксонская модель прессы, которая имеет долгую историю своего развития. Медиасистема Испании сформировалась относительно недавно в условиях длительного противостояния авторитаризма и институтов гражданского общества, поэтому обращение к прессе Испании представляет большой исследовательский интерес.

В первой главе диссертации автор характеризует испанскую модель медиасистемы как средиземноморскую или поляризованную плюралистическую. Ценным является и то, что в работе уделяется внимание анализу медиасисем как фактору развития гражданских институтов, «краеугольного камня демократических обществ». На примере медиасистемы Испании автор диссертации определяет место и роль ведущих газет в институциональном развитии гражданского общества. Важно отметить, что в исследование медиасистемы Испании включены профессиональные организации журналистов и негосударственные

организации издателей и редакторов, которые представлены как центральные институты гражданского общества в секторе СМИ.

Во второй главе проведенного исследования рассматривается понятие «конвергентность» и сущность конвергентных средств массовой информации. Наряду с общими преимуществами конвергенции в медиа, которые затрагивают и меняют профессиональную деятельность журналиста, автор указывает на то, что медиаконвергенция мотивирует руководства ведущих газет Испании развивать цифровые версии изданий в дополнение к печатной продукции, а также расширяет спектр профессиональных компетенций журналистов.

Особое место уделяется в автореферате диссертации стороне потребителя контента, которая, по мнению автора исследования, заметна расширяется. Этому способствует использование автоматического перевода текста на другие языки и возможность аудитории получать доступ к контенту в любое время и практически в любом месте, где есть выход в Интернет.

Судя по автореферату диссертации, вторая глава посвящена рассмотрению генезиса становления газеты «El Mundo» от ее основания, 1989 года, до сегодняшнего дня с углублением во времена ухода ее основателя П.Х. Рамиреса в 2015 году. Современный этап функционирования газеты представлен как этап позитивных преобразований. Автор исследования констатирует: «Результаты исследования позволили сделать вывод о том, что этап развития «El Mundo» можно оценивать как этап конвергентного расширения, набора новой целевой аудитории и расширение информационного влияния не только в Испании, но и за пределами страны». Газета «El Mundo» рассматривается в контексте других испанских газет: «El País», «ABC» и «La Vanguardia», что позволяют диссертанту обозначить зоны ближайшего развития рассматриваемой газеты для повышения ее конкуренции на медийном рынке.

Третья глава диссертации представлена в автореферате с точки зрения анализа социально-политического дискурса газеты «El Mundo»:

систематизацию общественно значимых политических событий в испанском медиадискурсе на основе фрейминг-анализа в рамках изучаемого периода (с 2015 по 2021 год). Анализ фреймов, которые диссертант выявил в ходе анализа публикаций, дает ему основание для констатации, что редакция демонстрирует стремление соблюдать нормы журналистской этики и подтверждать каждое свое утверждение с помощью конкретных фактов и логических аргументов, но некоторая субъективная идеологическая позиция редакционного коллектива прослеживается.

В главе на основе анализа мнений респондентов, на которые автор диссертации опирается в своем исследовании, делаются выводы относительно того, как аудитория интерпретирует контент издания. Относительно подходов к освещению политических реалий, то они, по мнению автора, характеризуют газету как правоцентристскую.

В контексте анализа политического контента отмечается невысокий уровень соблюдения цифрового комфорта в отношении новостного фрейма, связанного с монархией Испании в отличие от фреймов в материалах, посвященных вопросам коррупции и национальной безопасности. Социальной тематике на страницах газеты «El Mundo» уделяется значительно больше внимания, чем политическим событиям. Это автор исследования объясняет тем, что среди читателей преобладает значительный интерес к новостям социального характера. Отдельное место в анализе занимает характеристика особенностей внешнеполитического дискурса Испании на страницах «El Mundo»: текущая политика ЕС, политика США и связанные с ней события в мире, тема России. Анализ внешнеполитического дискурса газеты дает автору основание для утверждения, что читатели могут найти все нужные им новости о ЕС, США и России как на сайте, так и в приложении газеты. Поэтому респонденты оценивают уровень цифрового комфорта издания как высокий.

Несмотря на актуальность темы диссертации и ее значимости в аспекте исследования медиасистем, отметим отдельные недостатки.

Из автореферата диссертации не совсем ясно, почему для анализа медиасистемы Испании выбрана газета именно «El Mundo». Во введении автор говорит, что эта газета является одним из важных звеньев медийной системы Испании. Но, на наш взгляд, это утверждение требует дополнительной конкретизации. Кроме того, в автореферате к основным достижениям исследования отнесено описание основных конвергентных медиа Испании и их характерных черт, что, безусловно, ставит диссертацию Кузьмича Станислава Валерьевича в ряд исследований, посвященных рассмотрению структурных системных параметров современных медиасистем. Но автор диссертации, к сожалению, в автореферате не раскрывает характерные черты основных конвергентных медиа Испании. Говоря о конвергенции, С. В. Кузьмич в автореферате уделяет много внимания процессам конвергенции, но практически за кадром остается то специфическое, что характерно процессам конвергенции в медиа Испании и в «El Mundo», в частности. Диссертант неоднократно употребляет выражение «цифровой комфорт», которое в автореферате звучит как очень точная и емкая метафора, которая может быть представлена и обоснована как теоретическое понятие. Вероятно, в тексте диссертации обоснование этого выражения имеется. Если же оно там отсутствует, то можно порекомендовать обосновать данное высказывание, что, на наш взгляд, значительно повысит научный потенциал проведенного исследования. В положениях, выносимых на защиту, диссертант говорит о том, что одним из инструментов анализа конкурентоспособности печатных изданий была выбрана методика, предполагающая опрос целевой аудитории отдельно взятых печатных изданий. «В ходе анализа были выявлены основные проблемы цифровых версий газеты «El Mundo» по мнению читателей издания». Отсюда возникает вопрос, как автор проводил этот опрос с точки зрения методики его проведения. Высказанные выше замечания по автореферату носят организационный и рекомендательный характер и не снижают качество проведенного исследования.

Автореферат диссертации С. В. Кузьмича на тему ««Газета «El Mundo» как важное звено медийной системы и гражданского общества в современной Испании» позволяет говорить о том, что представленная к защите диссертация представляет собой завершённое исследование, раскрывающее теоретическую и практическую значимую проблему и соответствует требованиям ВАК Министерством образования РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно п. п. 9-11, 13, 14 положения Правительства РФ от 24 сентября 2013г. №842 (в редакции от 11.09.2021), а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. «Медиакоммуникации и журналистика».

Доктор филологических наук (по специальности 10.01.10),  
профессор, профессор кафедры журналистики  
и массовых коммуникаций имени М. Ф. Ненашева  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Московский политехнический университет»

Распопова Светлана Сергеевна

“15” ноября 2023 г.

Почтовый адрес:

107023, Москва, ул. Б. Семёновская, д. 38;

Рабочий телефон: +7 (495) 539-55-19

E-mail: info@minobrnauki.gov.ru

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации и их дальнейшей обработкой, не возражаю.

ПОДПИСЬ Распопова С.С. заверяю

ДЕЛОПРОИЗВОДИТЕЛЬ  
ПОГОРЕЛОВА А.В.

